

# 民調：73%菲民眾支持適齡性教育

本報訊：據兒童權利組織委託亞洲脈搏進行的調查顯示，近四分之三菲律賓民眾支持在學校教授符合年齡與文化敏感性的性教育、性健康及家庭計劃課程。

這項於三月競選期間進行的全國民調發現，73%受訪者同意學校應教授相關知識以幫助學生「做出負責任且明智的選擇」，13%表示反對，14%持中立態度。

該調查由倡導人口與人類發展政策的非營利組織「菲律賓立法者人口與發展委員會」（PLCPD）委託進行，在95%信心水準下誤差範圍為±4.0個百分點。此結果公布前數月，菲律賓社會正針對擴大生殖健康服務與性教育課程的法案進行激烈辯論，相關提案獲得基層支持但同時遭遇保守派網路輿論反彈。

大岷區支持率最高達84%，呂宋其他地區78%，棉蘭佬67%最低。社經階層方面，ABC階層支持率75%略高於E階層62%，但各階層多數均表支持。18-24歲青年支持率87%

最高，45-54歲族群66%最低。

占樣本86%的天主教徒支持率與全國平均持平（73%），其中31%強烈支持、42%中度支持。穆斯林支持率略高達74%，但反對比例16%為各群體最高。基督堂教會（INC）信徒支持率70%。

菲立法者人口與發展委員會執行主任奧·基拉拉（Au Quilala）強調：「菲統計署數據顯示，10至14歲懷孕少女多數遭年長男性侵害。全面性教育雖非萬能解方，卻是保

護兒童免於性虐、早孕及愛滋感染的重要環節。」該組織要求國會儘速通過《青少年懷孕防治法案》，並完善現行《反法定強姦法》、《反網路性剥削法》等法規體系。

反性侵組織「適可而止」（Enough is Enough）指出，缺乏正規性教育的青少年更容易成為性掠食者目標。

基拉拉重申：「我們不能因未能提供正確資訊，而坐視兒童遭受性虐待或成為法定強姦受害者。」

## 小馬科斯總統涉台言論後 菲在北部發現中國海警船

<上接頭版>

### 中國船隻數量龐大

與此同時，鮑威爾指出菲律賓專屬經濟區內出現「大量」中國船隻，包括在描丹尼斯群島外海的三艘中國海警船。

鮑威爾指出：「不清楚什麼促使北京方面在這個時候加大其對馬尼拉的海上侵略。」

截至週五，共有17艘中國海警船和31艘中國海上民兵船隻出現在菲律賓專屬經濟區內，其中多數位於西菲律賓海。

可是，鮑威爾僅能統計到開啟自動識別系統的中國船隻。

根據國際法，軍艦通常無需開啟自動識別系統，可能處於「隱形」狀態。

談及自動識別系統可見的中國船隻時，鮑威爾表示：「這些只是公開信號的船隻——實際數量幾乎肯定更多。」

## 防長讚印度對華強硬立場 「是平衡外交與國防典範」

<上接第4版>

具體包括：印度空軍與菲律賓空軍《空軍參謀對話參考條款》、印度陸軍與菲律賓陸軍的《陸軍參謀對話參考條款》、印度海軍與菲律賓海軍的《海軍參謀對話參考條款》。這些條款將作為菲武裝部隊各軍種與印度對口單位建立工作組的框架，促進定期化、機制化的參謀級對話。

相關工作組將重點推進軍事教育、聯合訓練、能力建設、後勤保障、海洋領域意識及人道主義援助與災害應對等領域的合作。

小馬科斯與印度總理莫迪舉行高層會談，雙方領導人共同承諾將維護基於規則的國際秩序，促進地區和平穩定，並在防務、貿易、科技、能源和教育等領域深化合作。趙多洛指出，菲印戰略夥伴關係「並非僅限於防務領域，而是全方位的」。

這位防長特別強調：「與防務合作同等重要的是，我們在科技創新、抗災韌性、醫藥產業、貿易工業、鐵路系統及機場港口等領域的夥伴關係。印度在數字化轉型方面取得巨大進展，其基礎設施建設成就令人印象深刻。」

他補充：「昨日締結的戰略夥伴關係充滿無限可能，這將是我們留給後任者持續耕耘的重要遺產。」

## 蜂省漁民撈起 水下無人機

本報訊：菲海岸警衛隊週五表示，漁民在蜂牙絲蘭省博利瑙附近海域打撈到一架疑似水下無人機。

西菲律賓海事務發言人塔列拉（Jay Tarriela）在聲明中指出，這架可疑水下無人機是於週三在距離博利瑙西北方約149海浬處被發現的。

塔列拉表示：「2025年8月6日，漁民在距離蜂牙絲蘭省博利瑙西北方約149海浬處捕魚時，發現一個漂浮的橙色物體，疑似是水下無人機。」

他說，漁民返港後立即向茵凡塔海岸警衛隊分站通報此事，並提交詳述發現經過的經公證聲明書。

據塔列拉描述，這架可疑水下無人機長約160公分，寬20英吋，重量約100公斤。

塔列拉表示，該可疑裝置已移交相關機關進行進一步調查與分析。

截至今年5月，菲律賓海域已發現至少6架水下無人機。

菲海軍西菲律賓海事務發言人特里尼達（Roy Vincent Trinidad）早前表示，部分被發現的水下無人機可能是由中國部署。

他表示：「這些設備有55%至80%的可能性是由中國部署。」

據特里尼達透露，菲海軍已對在北怡羅戈省、卡拉揚島和東棉衫彌斯省發現的水下無人機完成分析。這些設備的許多零部件產自中國。

菲律賓國家安全委員會發言人馬萊亞（Jonathan Malaya）稱此情況「令人擔憂」，因這些水下無人機被用於情報蒐集目的。

馬萊亞表示：「這確實令人擔憂，正如國家海事委員會發言人洛佩茲（Alexander Lopez）所說，這些設備被用於情報目的。」

他補充：「所以這真的顯示了在菲律賓行動的廣度。我們已經在菲律賓逮捕了十多名正在從事不同類型間諜活動的中國特工。而現在，我們還發現了用於情報工作的這類設備。」



農業部與海關局在馬尼拉港查獲走私冷凍魚貨。該批19個貨櫃裝載價值約2.02億披索的中國產鯖魚，另於蘇比克港沒收5個違規貨櫃。

## 愛國政團入稟大理院 撤銷駁回彈劾案裁決

本報訊：愛國政團（Makabayani）的眾議員及其他人士向大理院提交聯合介入動議及覆檢申請，要求撤銷駁回副總統莎拉·杜特地彈劾案的裁決。

他們主張彈劾案並未違憲，且案件移交參議院即意味應「立即進行審判」。

該動議的關鍵論點之一，是眾議院並未構成濫用裁量權，強調前三起彈劾控訴均在10個會期日內列入議程。

動議也否認違反一年限制規定，因前三起彈劾控訴從未提交司法委員會審議。

全國人民律師聯盟聲明指出：「法院的新規則將單純的不作為或部分作為視為“啟動”，這施加了憲法中沒有的限制，並可能使彈劾程序淪為率先提交文件的競賽，而法院在虞爹禮斯訴眾議院一案中警告過這種危險。」

動議補充說明，根據憲法規定，正當程

序保障不適用於彈劾程序的啟動階段。

青年黨團組織的麗妮·許眾議員（Renee Co，音）表示，民眾的憤怒「不應被封存」，而應帶到參議院立即展開審判。

許眾議員也呼籲所有參與彈劾程序的人員審慎思考自身行為。

眾議員芮妮·許表示：「民眾的憤怒不應被封存。這份憤怒應以彈劾案形式提交參議院，審判程序應立即展開。」

參議院早前以19票贊成、4票反對、1票棄權的結果，決定將杜特地彈劾案封存處理。

全國人民律師聯盟成員潘古班（Katherine Panguban）指出，公眾強烈要求進行審判。

潘古班表示：「我們認為這將有所助益，因為這顯示確實存在強烈訴求，特別是來自可能受彈劾案結果影響的公眾。」

## 杜特地要求撤換ICC首席檢察官

本報訊：前總統杜特地已向國際刑事法院（ICC）提出申請，要求禁止首席檢察官卡里姆·汗繼續參與對其案件的調查工作，理由包括「不可調和」的利益衝突及未履行披露義務。

杜特地的辯護律師考夫曼（Nicholas Kaufman）在8月7日提交的14頁公開刪節版文件中指出，檢察官汗在2021年6月出任國際刑事法院首席檢察官前，曾以私人律師身份代理杜特地政府反禁毒行動受害者的案件。

文件內容顯示：「要求取消汗先生之資格的原因在於，他曾經代表菲律賓法外處決涉毒人員政策的受害者，而他後來擔任國際刑事法院首席檢察官，監督對同一政策調查職責，這存在不可調和的利益衝突。」

文件稱：「當汗先生就任首席檢察官……並著手主導對菲律賓的調查時，汗先生便承擔了依法積極尋求無罪證據的責任，然而，這些證據……可能會動搖其曾受託保護之對象所提供的證詞的可信度。」

辯護方聲稱無記錄表明汗在主持調查前曾尋求前委託人豁免，並指控其「濫用刑事程序推進一項存在未申報個人利益的調查」。

考夫曼也主張，汗先生「利用他代表受害者時獲取的信息，來支持屬於完全不同職責範疇下的行動」，此舉違反國際刑事法院《程序與證據規則》第34條第1款第b項所明確禁止的「公然利益衝突」。該規則將先前參與涉及被告的法律程序列為取消資格的理由。

根據提交文件顯示，卡里姆·汗於2025年3月6日——也就是國際刑事法院申請對杜特地發出逮捕令一個月後——才首次披露其

先前代理身份。該逮捕令於3月7日簽發，杜特地於3月12日被移送國際刑事法院。

辯護律師考夫曼指出，檢方遲至6月27日才提供汗的背景資料，並拒絕回應後續質詢。

文件也援引上訴庭於8月1日對「委內瑞拉一號案」的裁決，該案法官認定汗因與政府律師存在親屬關係而「有理由相信」應予迴避。考夫曼主張，即使未證實實際偏頗，相同「合理偏見之虞」標準應適用於杜特地案。

汗的具體背景是什麼？公開版刪節文件中未載明其代理禁毒戰受害者的具體情況，相關工作細節及當事人身份均被隱去。

國際刑事法院官網顯示，汗的履歷提及他曾在2018年2月21日至23日擔任菲律賓人權委員會人權調查「培訓師與課程主任」——這恰逢時任國際刑事法院檢察官本蘇達於同年2月8日宣布對杜特地暴力禁毒行動啟動初步審查。

時效性考量：此項取消資格請求提出時，距預定9月23日舉行的杜特地指控確認聽證會僅剩數週。杜特地因在擔任總統任內及納卯市長期間涉及數千宗法外處決而被控反人類罪，他自3月12日起遭國際刑事法院羈押。

杜特地的律師團隊此前曾試圖延後該聽證會，該程序將最終決定是否具備足夠證據進入審判。

禁藥行動受害者早前已要求國際刑事法院駁回杜特地延後管轄權裁決的申請，稱其請求「缺乏程序基礎」且損害受害者權益。

汗目前正自願休假，以處理與本案無關的性醜聞指控。

## 回應小馬暫停進口大米60天 米商：進口米實惠品質好

本報訊：菲律賓政府即將於9月1日起實施为期60天暫停進口稻米措施，引發本地米商對可能出現供應短缺及生意受影響的擔憂。

總統新聞部長吳迷斯（Dave Gomez）表示，此項由總統小馬科斯宣布的政策，旨在保護本季收成期間面臨稻穀低價困境的本地農民。部分米商憂心現有進口米庫存恐無法應付兩個月暫停期。

進口米，特別是甘穆寧市場每公斤49披

索的「椰香班蘭」品種，因價格實惠且品質良好，深受消費者青睞。

米商維列納（Javier Villena）表達其憂慮，指出消費者對進口米的偏好。

維列納補充：「消費者非常喜愛這種進口米，因為既便宜品質又好。」

與此同時，消費者正準備應對市場可能的變化。數名消費者表示，若他們偏好的進口米品牌缺貨，將會更務實地轉向價格較低廉的本地米。

## 岷市長莫仁諾斥公造部 施工未與地方政府協調

本報訊：馬尼拉市長莫仁諾批評公造部在該市實施基礎設施和防洪工程時未與地方政府協調。

莫仁諾表示：「請停止在未與地方政府協商的情況下實施工程，特別是涉及河流的項目。」

在8月8日於巴石市與大岷區市長及生活集團舉行的記者會上，他指出包括敦洛區Sungog Apog設施在內的多座抽水站建設未能解決洪澇問題，因為這些項目未與市政府協商規劃。

他說：「他們可以在地方政府轄區內為所欲為，甚至無需告知、徵求許可或說明項目目的。」

莫仁諾補充：「這確實是問題所在，導致出現多個無效的補償措施。」

他說，適當協調本可減輕洪災損害，並防止最近馬尼拉醫院鉤端螺旋體病病例的增加。

8月5日，這位市長也譴責公造部在未取得許可或諮詢市府官員的情況下，擅自宣布閉閂迪馬薩朗橋南向車道。

他發佈停工令並警告，若工程未經批准強行推進，市府將沒收公造部設備。

莫仁諾強調，工程應與地方政府共同規劃，以避免資金浪費、設施缺陷及對居民造成不必要的干擾。

## 小馬譴責以色列攻擊加沙

本報訊：總統小馬科斯譴責以色列持續攻擊加沙地帶的行為，但同時強調只有以色列能決定停止這些攻擊。

儘管與以色列存在防務合作關係，菲律賓仍在聯合國大會表決中支持加沙停火決議。

小馬科斯在對印度進行國事訪問期間接受當地媒體採訪時，將加沙地區的饑荒狀況描述為「令人髮指」。

小馬科斯向《第一郵報》表示：「我不知道以色列方面如何表態，但在我看來國際社會已有共識——持續攻擊加沙造成的人道主義代價令人無法接受。死亡、破壞，以及正在發生的饑荒……這些都不該在當今時代出現。我們不應允許這種事情。」

不過，小馬科斯認同美國總統特朗普的立場，只有以色列能決定是否佔領加沙。

他認為國際社會已盡最大努力向以色列施壓要求停止攻擊。

然而，印度採訪記者當場糾正小馬科斯，指出以色列並無獨斷決定佔領巴勒斯坦權利的權力。

小馬科斯回應道：「若美國停止輸送武器，或許能大幅削弱攻擊力度。但除此之外，我能理解歐洲國家的挫敗感。這正是他們開始討論承認巴勒斯坦國的原因。」

小馬科斯表示，儘管菲律賓是以色列盟友，但仍堅持和平立場。以色列過去兩年持續圍困加沙，無差別殺害千名巴勒斯坦平民。目前以方正封鎖加沙人道主義援助，導致當地平民陷入大規模饑荒危機。

## 男子非法交易核材料定罪